

设计师华娟 「非一般」时尚生活

◆ ◆ ◆
伊达 素素 文 摄

2007年5月的一天，香港海洋公园举行高规格慈善晚宴，高朋满座，气氛高涨。香港奥委会会长霍震霆、香港民政事务局常任秘书长林郑月娥等200多名政界商界名流，一起在这里欣赏了由上海新锐设计师华娟带来的女装现场静态展示。能够成为内地唯一参加此次慈善活动的设计师，华娟自然而然地成为了人们关注的焦点。



■ 拍品之一的小礼服

后记》》》

采访中，华娟的一句话让我印象深刻，她说：“一个人对自己所做的一切要有定力，控制力。做到不为事所累，也不为事所困。”在如此纷扰丛生的时尚圈，如此心境多少显得有些难能可贵。在她心中最欣赏的设计大师是日本的川久保龄，因为“他的设计将艺术与时尚结合到了极致”，不难看出，其实华娟也在做着类似的尝试，你可以理解为是对大师的致敬，或者更好的解释是：将艺术转化为生活，做自己想成为的人……

1 为慈善而秀绝非“作秀”

一个难得清凉的午后，梅龙镇伊势丹 JUDY HUA 店内，我第一次见到了她本人。

在这个寸土寸金的地方，每家店面都不会太大，而且大多是黑白灰棕的经典色调，可华娟的布置却有些不同，所有的衣服都采用了饱和度极高的颜色，红就红得炫目、黄就黄得醒神、蓝就蓝得宁静、绿就绿得鲜活……两个大红灯笼吊在顶棚，让整个空间充满了东方韵味，使整个店在一众暗淡的色调中显得格外亮眼。本以为如此风格的店，一定有个人如其店的主人，风风火火、性格鲜明，打扮抢眼……可眼前的华娟头发是没有加工过的黑色，梳着简单的马尾辫，墨绿色的长裤配黑色的紧身开衫，唯一的装饰是脖子

上的项链，却也只是低调的银。这样的她站在我面前，不但算不上前卫，甚至有些过于“简单”。说起刚刚在香港结束的 show，她表现得很平静，“那是为赠港大熊猫乐乐和盈盈进行募款而举行的慈善晚宴，有许多政界商界的人士出席，为了呼应‘熊猫’的主题，所有来宾当天都穿着黑白的礼服。”而她本人也特别为此设计了四款作品，其中包括了一个熊猫图案钉珠设计的晚装包，一件清雅国画风格的熊猫图案丝绸披肩，以及一款名为“如水”的礼服。让她感动的是，这四款拍品引起现场来宾的强烈兴趣，最后共募得了6万多港币。华鹃回忆说：“我最近在北京参加一个法国顶级的珠宝展，其中一条价值7000万元的项链在开幕前就被人订购了，我

很诧异，7000万元能做多少有意义的事啊，为什么要买一条项链呢？”而这恰恰与香港之行形成了强烈的对比，“他们（指香港人）对慈善的热忱让我很感动……”这也是她此次香港之行感触最深的一点。“其实我本人偏爱冷色调”，这听起来似乎与店内的风格不太符合，显然，她读懂了我们的疑惑，继续说道：“其实这里的颜色是我从今年的巴黎时装周上得来的灵感，夏天用这些颜色会让人的心情愉悦。”被她一提醒，我才注意到，店内的衣服虽然颜色“高调”，设计却很“低调”，红色的连身裙，只在腰间束了根不算打眼的同色腰带；绿色的半长裙，甚至连收腰的线条都省略了……如果真要说有什么复杂的话，估计也就是布料本身做出的褶皱效果了。从细节则不难看出她对中国本土文化的热爱，当然，还有那两只高高挂起的灯笼。



2 酷爱“老东西”

很多见过华娟的人都觉得她“不太一样”，明明是个设计师，却并不追捧时尚，反而包里永远放着一本哲学书；2年内便有了4家专卖店，还曾是本城颇受瞩目的“创智赢家”，可举手投足却温柔恬静，怎么看也不像个有魄力的管理者……其实，这样的“质疑”早在读书时就有人对她提出过。在人们的印象中，念英文的女生应该是时尚的，华娟大学读的就是英文，却并非人们印象中的那种。其他的女生将休息时间和攒下来的钱都花在了逛街和买衣服上，可她却耗在了城隍庙的古玩店里，“我可以和老板聊天聊一整天，直到他把所有压箱底的好东西都拿出来。”二十几岁的女孩子居然喜欢古董多过衣服，恐怕是个人都会觉得奇怪吧？可她自己却不以为然，而且也不觉得自己有什么不同，那些古玉、银镯，在她稍稍改良后就成了上好的配饰。其实，华娟对“老东西”的喜爱从她很小的时候便已露出端倪，她对历史和文学有着出奇的好感，《四书五经》她全都读过，毕业后的她曾在阳光卫视工作过几年，说起来竟还是我的半个同行。一次很偶然的机会，发现了自己的设计天赋，于是华娟从一位媒介人成为了一名设计师。她的设计追求自然、简约，“最重要的是要穿着得体，舒服。”所以所有的衣服都是采用棉、麻等天然面料。也许因为她本身好思考，在她心中，“一名杰出的设计者不仅应该具有非凡的想象力，而且也要有高超的技艺”，她甚至觉得这该是所有艺术者所必须的。同时，对于时装设计的理想与现实，她也有着自己深刻的思考，“从中国传统文化出发，借鉴传统，而这是要取决于我们自己的内在修养和积累的。而服装要长久发展就要做出自己的风格。”

3 设计是一种人生态度

曾有人这样评价华娟——与其说她设计时装，倒不如说，她在设计一种人生态度。而这种态度的形成离不开她最喜欢的哲学。读书于她，几乎占据了设计以外的全部生活。你可能无法想象，在这个时装设计师的背包里，你永远不可能找到任何时尚杂志，无论是《Vogue》，还是《Bazaar》。相反，那里总是会有一本在别人看来与时尚毫无关系的哲学书，“我每天出门都会带本书在身上。”一边说她一边打开包，掏出来的是

系博士招生的信息呢，我正在计划去读哲学博士。”其实之前我便知道，华娟不仅是英语学士，还是华东师范大学教育学的硕士，可现在听说她又打算读博的念头还是有些意外，身处这个浮躁的时尚圈，却仍能保有对读书的热忱，不管怎样都是值得欣赏的。她说：“读书给了我自我修葺的空间，让我觉得快乐、充实。”所以每天不仅会白天带书出门，有空就看，临睡前的时间同样也是她雷打不动的读书时间，在她家中，书是随处可见的，从卧室到客厅，就连卫生间也能见到书。“有时忘记带书出门的话，我也会在身上带一个小笔记本，一有空就记下自己的感受。”我笑问她有没有打算以后出本书，她嫣然一笑，再次不落时机地提到了自己的梦想：“我希望把我的博士论文出书！”“以前的我会很在意穿什么衣服出门，有没有化妆，但现在我就觉得这些都不重要，只要干净、整洁就好，关键在于自己内在素养才是最重要的。”说到这里时，她还提到了自己的先生，“虽然我们从事不同的事业，可一直相互扶持。”她一直说“做人要抱有感恩的心，勇于探索的心和勇敢的心。”如果说，前者包括了对亲人和朋友感激的话，那么后两者则更多地体现在了她的时装设计中。



■ 寻找时装中的艺术美

新锐设计师展

吉吉、解文婧、朱晓锋、MATCHBOX，个个都是如今新锐时装设计师中的代表，平时相互欣赏的四人这次则难得一见地聚在了一起开秀，这次为证大现代艺术馆成立两周年庆典系列活动带来了他们最新的“花样”——中国新锐服装设计师展。早前便听说吉吉将于今年6月正式进军时装圈，还会在德国开秀，没想到还没等到他荣归的消息，倒是先盼来了这场由他策划的，主打新锐设计的时装秀。在他们看来，这些看似不够规矩的设计才是未来中国服装的希望，而不是那些表面绣龙描凤的改良唐装和旗袍，也不是那种刻意奢华和努力模仿，真实的想象和可能才是中国时装复兴的关键。显然，他们已经拥有了这种真实的设计态度。从他们的作品中不难看出几位设计新锐的野心和抱负，正如吉吉所说：“我看到一种看似不常规，但真正是有设计的可能，而这种可能才是我们做服装的真正意义。”小雪

“灰姑娘”胜出百变秀



就在各式各样的比赛在全国范围如火如荼的时候，比赛的形式也变得层出不穷，花样百出起来。比唱歌、比跳舞是基本需要，比京剧、比越剧算是文化传承，比功夫、比才艺是视觉享受。近日，力士百变新我运动比赛也是闪亮登场。而值得一提的是，活动现场居然惊现一名酷似代言人蔡依林的优胜者。当她前来领奖的时候着实吓了工作人员一大跳，她与 Jolin 不仅是五官长相惊人的相似，连身高体型，甚至发型长短都如出一辙。而此前 Jolin 为该活动捐出自己的意大利名牌衣裙以及高跟鞋时，大家还担心最后的优胜者会因体型问题无法将其穿戴身上，而现在这个头等大奖却如同度身定做般的丝毫不差。

这位小 Jolin 4岁的女孩表示，自己正是蔡依林的超级铁杆粉丝，藏有所有她的专辑海报，成为像 JOLIN 那样的百变美女也是自己长久以来的梦想。早在上学的时候她就热衷于变化自己的形象，也被很多认识的人赞叹说与蔡依林非常相像，唯一的遗憾是自己的脸型不如 JOLIN 的小巧精致，为此她也有想过要通过整容获得像蔡依林一样上镜的脸型。但赛后她明白只要秀出自己，就能尽享百变造型，一样美丽动人。当她拿到奖品穿上身的时候觉得自己就如同灰姑娘变身成了公主，下一次她还要穿着这套小礼服去看蔡依林的演唱会。不知道这名优胜者是不是想在演唱会当晚和百变小天后 PK 一下。

而 Jolin 在听说后，更友好地表示：“每个人都有自己不同的美丽之处，一直相信自己是‘公主’，每个人都可能是自己的公主，一定能遇到真正的王子。”而这也正是她自己一直所坚持的。同时她还奉劝现在的女孩不仅要追求美丽，也要让自己感觉舒服，注意定期保养，不能一味为了百变而损害自己的健康，更不要盲目整容，毕竟健康才是百变的基础。”小雪